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A

Liebe Schiilerin, lieber Schiiler

In diesem Heft tibst du verschiedene Darstellungsformen. Wenn du ein Problem
zum Beispiel in einer Skizze oder mit einer Tabelle darstellst, hilft dir dies beim
Finden der Losung.

Trainingsfelder

Darstellen in der Arithmetik: Du nutzt das Rechengitter, um die Teiler einer Zahl
zu zeigen. Du stellst Losungswege Ubersichtlich dar. Du benutzt Rechenketten und
Tabellen, um Zahlenritsel zu 18sen.

Darstellen in der Geometrie: Du konstruierst Ornamente, Spiegelbilder und Schrag-
bilder. Du ibst den Umgang mit Rastern und mit demn Koordinatensystem.

Darstellen im Sachrechnen: Du erstellst Tabellen und Diagramme. Du zeichnest
Skizzen und formulierst Rechengeschichten. Du lernst, wie dir diese Darstellungen
beim Losen einer Aufgabe helfen.

Tipps

* Stelle Zahlbeispiele geordnet dar. So kannst du Zusammenhénge besser erkennen.

= Achte auf eine vollstédndige und genaue Darstellung. So erhéltst du einen besseren
Uberblick und kannst Zusammenhange erkennen.

= Mach eine Skizze. Daran kannst du manchmal bereits die Losung ablesen.

= Bei schwierigen Berechnungen darfst du den Taschenrechner benutzen.

* Lege eine ungeldste Aufgabe beiseite und arbeite zu einem sp&teren Zeitpunkt
daran weiter.

= Tausche dich auch mit anderen Mitschiilerinnen und Mitschiilern aus.

Material

Notizblatt, Taschenrechner, Zirkel, Geodreieck

Ein Thema hat zwei Doppelseiten. Am Anfang einer Doppelseite gibt es meistens
eine blaue Fldche mit Erkldrungen. Wichtig ist, dass du diese genau liest und die
Aufgaben vervollstandigst.

Viel Erfolg!
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Versteckte Zahlen finden /

Y /4

Zahlenrétsel kannst du mit Hilfe von unterschiedlichen Darstellungen l6sen. Ergdnze die fehlenden Zahlen.

Ratsel: Darstellung 1: Das Ratsel als Tabelle mit Zahlbeispielen.

Wichtig ist, dass du dabei versuchst, der Losung immer naher zu kommen*
Ich denke mir eine Zahl,

addiere 11, Gedachte Zahl +11 4 =3 Ergebnis
dividiere durch 4,
subtrahiere 3 und erhalte 2. 25 36 1 6 6

3 24 6 3 3

q Ak 5 <. EEEEE

Darstellung 2: Das Ratsel als Rechenkette.
Den Weg der Rechenkette kannst du riickwérts denken. Versuche das im Beispiel.

M nid e Y e

'._.44. B +3

Finde die versteckten Zahlen mit Hilfe einer Rechenkette oder einer Tabelle mit Zahlbeispielen.

1 Ich denke mir eine Zahl, Ich denke mir eine Zahl, Ich denke mir eine Zahl, i
multipliziere mit 5, | multipliziere mit 5, multipliziere mit 5, |
addiere 10, addiere 10, addiere 10,
dlwdlere durch 3 und erhalte 5. dividiere durch 3 und erhalte 10. dividiere durch 3 und erhalte 15.

Versteckte Zahl: . 4 Versteckte Zahl: Lt Versteckte Zahl: .. .
er mc‘ : t ‘ .. ..‘. - - : .5 ,l | _: I f ‘, !
Wod\\m LoS Qﬁwes B b it BRI
[ 5 [+0] 3 LIS T3 T s T H o3
AC |50 | 0 | ZO | | 20 | 26 | 40| 2 |35 [ 45 [ AS
g |20 | 30 | 4O EREBN i IR R HEN
4 15 145 |5 | B

2 ich denke mir eine Zahl, ' Ich denke mir eine Zahl, i Ich denke mir eine Zahl,
addiere 50, addiere 50, 1 addiere 50,
multipliziere mit 2, multipliziere mit 2, \ multipliziere mit 2,
subtrahiere 10, subtrahiere 10, : subtrahiere 10, I‘
d|v1d|ere durch 2 und erhalte 55 dividiere durch 2 und erhalte 56. [ dividiere durch 2 und erhalte 57.

Versteckte Zahl: . 40 N Versteckte Zahl: /H ....................... Versteckte Zahl: ’{2 ......................

M(>511ovxe\ Losbmﬁgweﬂt HENENNENENE. NN
PSOT-L[MOTZ [ [ 1RO Z [HAo| :Z B T A e TR

20 |10 PHO|B0[eS | . 44 MY |5F

el [z |me[5C A7 [6Z |4y
A5 |65 3o [0 |60 HEANEERNEENENES

AQ | 60 120 |10 |55

4 *Tipp: Wenn es beim Dividieren Rest gibt, musst du mit einer anderen Zahl probieren.



Versteckte Zahlen finden /

2

Finde die versteckten Zahlen mit Hilfe einer Rechenkette oder einer Tabelle mit Zahlbeispielen.

3 subtrahiere 15, Subtrahiere 15, Subtrahiere 15,
dividiere durch 3, dividiere durch 3, dividiere durch 3,
subtrahiere 5, subtrahiere 5, subtrahiere 5,
multipliziere mit 2 und erhalte 10. multipliziere mit 2 und erhalte 100. multipliziere mit 2 und erhalte 1000.
Versteckte Zahl: “b Versteckte Zahl: 480 Versteckte Zahl: . '{6_30

[ i ] i | | =y T

| | | 1 | | | | \ i I

o S I | i \ |
\

L®4 RN Hs_;-a:fé" 7

4 addiere 100, Addiere 100, Addiere 100,
multipliziere mit 2, multipliziere mit 2, multipliziere mit 2,
addiere 10, addiere 10, addiere 10,
dividiere durch 2, dividiere durch 2, dividiere durch 2,
addiere 1 und erhalte 110. addiere 1 und erhalte 120. addiere 1 und erhalte 430
Versteckte Zahl: "(’ T Versteckte Zahl: . /{L} Versteckte Zahl: . 24
%a\c\f\e\‘ Losucns\ped IEENE L4 A 248 738 1.7_3{30
| | | ] [ | \_j \h—j ‘-—-.._.-J lu

LL/OLi 203 U8 405 AO e R e AR
AN A TR MY 28 233 M8 e T T
—AeD 2| o 2] [ 9A T A AN R A T
LT | SRS _-((f’ TS| AT

5 Dividiere durch 3, Dividiere durch 3, e
o s | S Divieee. oattin 3,
i T e Bkl o AR btehere Ao,
Versteckte Zahl: 019 Versteckte Zahl: 22 m\'\\h?\\ifa‘ﬁ‘*’\ﬁgf
MOJ\\o\meS Losunjsweg EREEEEE addiee 5 und
| 1o 404 §:5 =~
! BESBESIEEERNR
R i ’LW\/@ HEEEER Versteckte Zahl: 308
A3 +’\O’\ B

i ‘ Réatsel lauten? Welches
: 3 +ACA | 15 : i _ " waére die versteckte Zahl?

' 3@3 b&o i ] Q_ Wie wiirde das néchste



Zahlenzauber knacken /

X

Den Zahlenzauber kannst du auf unterschiedliche Weise darstellen. Bei jedem Zahlenzauber kannst du mit einem
Trick erklaren, was mit einer Zahl passiert. Uberpriife beide Darstellungen mit einem Zahlbeispiel.

Zahlenzauber: Darstellung 1: Der Zahlenzauber als Rechenkette.

Multipliziere eine Zahl mit 2, -2 4 +1 -5 - 55 .
addiere 11, A0 B 20 R 2 R BSVER . B e

multipliziere mit 5,
subtrahiere 55. Darstellung 2: Der Zahlenzauber als Tabelle mit Zahlbeispielen.

Zahl -2 +11 -5 -55 Ergebnis
1 2 13 65 10 0]

2 24 35 75 120 120

Trick: leh erfalte inner das Zenfache der Zall.

Finde zu jedem Zahlenzauber mindestens drei Zahlbeispiele und formuliere deinen Trick.
Benutze jeweils eine Tabelle mit Zahlbeispielen oder eine Rechenkette.

1 Addiere 25, 'Méﬂ\iCV\E L&Smf)‘-. L] Nl
multipliziere mit 4, “ ! ; ' - T
addtere 1000, i 425 -4 4 AC00 ARE: e
dividier? durch 2, 1 4 ] Zé-, : , /[O"f 4AOL(. 1 5_52 i 2'
subtrahiere 550. i | 9 b 'Z? . /[03'_ _/MC)S? B 55__({ . 7 - q

B 28 A2 | A2 | 556 6 |

ik \C_erholie Yemel das Toppev der @,

2 Addiere 250, :?"‘\E}Zr)\h\/\é ; L&S\mz) I
multipliziere mit 2, i b R | | i
subtrahiere 300, | i ! __‘2% 1% .:'“SOO T
dividiere durch 2. e 40 i 260 : SZO 1 ZZO T 440 |

5 | |255 | |540 240 | eST |

A0 350 P00 40 | 200

mice |00 efhhale ionmet woguscuc@kow\c\ﬁ\ﬂ%ah\

3 Multipliziere mit 300, Mo e Lesung: |
addiere 300, s . T F T et
dividiere durch 3, T Ee [ i Ees Y = AT
el A0 3000 | 3300 4100 4088

e Te) co 3Co 194

] L4500 | A3C0 (0 543




Zahlenzauber knacken
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Ergénze zuerst die Darstellung. Formuliere dann den Zahlenzauber und erklire deinen Trick.

4 Tabelle mit Zahlbeispielen:

Moliche Belspiele :

Zahl =100 +:25
A ACO A2S
7 e ]
2 S s
AR (oo Avzs

:5
5
s
5
205

-5
20
4O
&0
200

Ergebnis
20
4O
€0

200

Tee AN\ €T\ dos  Zuxozislocine der

5 Tabelle mit Zahlbeispielen:

Zahlenzauber:

Multipliziee ew
2ol it Ao,
oddier 2~‘>
dlvkdmﬁ W 5

Zahlenzauber:

Moglidne  Belspie\e :

Zahl 2 1300° T =50 400 Ergebnis \j@r*dogvut Et\M ?p\\r\\}
25 50 350" TUHe S Aan 1,25
r ¥ )
5 .10 310 155 105 1,05 1’05 édd{e{c .......... ? (‘X‘— .................................
2 4 304 52 02 qod 1,02 Aluidiere dfv\rch .
A0 e Seke M Lo o SMva\haett 0,

6 Rechenkette: MDQMC\’\E %e’\sple\er

A0 B (o T4 zdo PN sauo BEEE 4020 .ﬁm\eve_ 50 2y

Zahlenzauber:

Tabelle mit Zahlbeispielen:

Zahl +50 -4
A 54 ok
A 52 7208

A0 o] Z40 2040 4020 A6Z0

400 ASO 00O 2400 1200 41200

Tick: \&n SEVOME 4000 plus das DeopelR der Zal,

+1800 47 4
2004 AL
2008 AooY

Ergebnis
ACCE
A0oY




Vielfache im Rechengitter darstellen /

/4

Im Rechengitter sind die Zahlen nach einer bestimmten

& 2 AZ 36 Regel eingetragen. Im Beispiel bedeutet:
9 L) 18 = eins nach rechts mal dre-i
: - eins nach oben mal zwei
-9 T 1 2 9 Uberpriife das im nebenstehenden Gitter und erganze die
fehlenden Zahlen.
—
-3

Ergénze die Rechengitter.

1
AS 60 24O | 960 15 300 | AZCO
3T| s 20 | Qo | 320 3T| 25 100 | 400
-2 —
-4 4
2 e
H Ab o4 | 256 AZ. ug | a2 | 768
2 S 32 | 123 b 24 | a6 | 3%4
2T 1 4 A6 64 2T 3 12 | 4 | 482
— —
i g !
lngividueie  Losung
3
a 75 | 450 | 27D 18 | 0 | 450
15 | 40 | 540 b | 30 |150
5T 3 | 18 |48 | 37| 2 | 40| 50 0
Z 2 T

Q, Ergénze das leere Gitter mit
eigenen Zahlen.



Vielfache im Rechengitter darstellen /
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Du kannst Spaziergdnge durch dein Rechengitter machen und auf verschiedenen Woegen zu einer bestimmten

Zahl gelangen.
Ergédnze mit drei eigenen Wegen

Wege im Gitter Rechnungen dazu und Rechnungen. Z&™ %‘1\5?\?—\
4 1y 24 | 144 1.2-6-2 = 24 0.2 =8
— e -3 24 DL e P
2 2 72 gy =g L EP 443 ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,
2T 1 6 | 36 12-6-2 -14 42632 =36 ww,
-
-6
5 Ergénze das Rechengitter und protokolliere sechs verschiedene Spaziergénge. MB&“C\(\Q L_bbuﬁsen E
2 | % |28 | g | EESEE. = $ETR =LK
- == =4
s T =275 2 DT
— | } = 225 2.:.2.5 5 = 5
ST 1 3 | 4 ib 27 il “(23-
—
6 Ergédnze das Rechengitter. Protokolliere alle méglichen Spaziergénge ohne Umweg von der linken unteren Ecke
Q, zur rechten oberen Ecke.
—1F
412 419 | |
2| | | a8
_— E— —
¥
Im leeren Gitter ganz rechts kannst du alle Méglichkeiten noch einmal einzeichnen. Es gibt b ........ Mébglichkeiten,

Forscheraufgabe zu 6
Und wie viele Moglichkeiten gibt es in einem Rechengitter dieser Grésse?

3 F—-—;—-:m Zyelst 2% tecink
R b ‘L._,i( . | £




Teilerbilder darstellen /

4

Wenn du im Rechengitter von einer Gitterzahl nach rechts oder nach oben gehst, kommst du zu einem Vielfachen
dieser Gitterzahl.

Wenn du nach unten oder nach links gehst, kommst du zu einem Teiler der Gitterzahl.

Wenn alle Teiler einer Zahl im Rechengitter sichtbar sind, haben wir ein Teilerbild.

Uberpriife das in den unten stehenden Gittern und ergénze die fehlenden Zahlen.

Das Teilerbild von 6: Das Teilerbild von 18:
- e L Bt 2 5l i 8 [18=1-2-3-3
B 4
Teiler von 6: Teiler von 18:
3 el 2 1296 2 2 3 e e Sy
— —
+ »3
Vervollsténdige das Teilerbild™ und schreibe die dazugehorige Multiplikation auf.
1 Teilerbild von 20 Teilerbild von 75 Teilerbild von 108
Y 20 25° | G AZ | 36 | 108
T S 3
2 A0 5 15 2 G 1% 54
271 1 5 ST 1 |3 2T 1Y 3 9 | 2%
—> —_ —D
S 3. 2
20=1-2-25 75=1- 35§ 08=1-2:2:333
2 Teilerbild von 24 Teilerbild von 65
6 24 65
3 12. " 13 iy
=¥ —
3T 1| 2 | Y 6 BT 1|5
ﬁ ._,?
%-1-222223 65=1-9 1

10 *Tipp: Ein Teilerbild beginnt links unten immer mit der Zah! 1.



Teilerbilder darstellen /

%

Vervollstandige das Teilerbild. Schreibe die dazugehérige Multiplikation und die Teiler auf.

3 Teilerbild von 143 Teilerbild von 135 Teilerbild von 363

A1 143? S A5 | U5 | 135 31 3 |"363
] R |
AT 1 | 13 ST 1 |3 9 | ZF [ 3T 1YY 11 | =

L2

143=1-13-M 85=1+3:33s 363= 4 3414

Teiler: 1, 1, A5 , 143 Teiler: 1, 3,5‘\%45‘!2?/‘{5; Teiler: 1, 3;4’1;37);
AR5 A24 363

................ e o R

4 Teilerbild von 225 Teilerbild von 147

3 G5 7225 30 24 [T1a7
3l & 95 BT 2t ¢ | a8

STl 1% &F | 2F 7

225=1-3:3.:5-8 17=1-33:F

Teiler: - B |

5 Suche nach einer Méglichkeit, ein Teilerbild der Zahl 60 darzustellen.*

ME Sﬁcwe Losun ik

/? /i /I

5 e A0 = 20

st late e,
P

11

*Tipp: Du bendtigst fiir dieses Teilerbild mehr als zwei Richtungen.




Lésungswege am Rechenstrich aufzeigen /

/4

Mit dem Rechenstrich kannst du deinen Losungsweg darstellen. Du kannst damit auch unterschiedliche Ldsungs-
wege aufzeigen. Ergénze die fehlenden Zahlen im Beispiel.

obd=d.6= 155 <4

£ ~06 e Wit . 0
263-86=197 p/\{\/\h

UF -ge-1y TWlnz 9% 203 283 289 564
-9
> £ +04
Jlfgulic‘f“ | I’te“ el {
107 A4 133 Mzas 36
|

Rechne geschickt. Stelle deinen Lésungsweg am Rechenstrich dar. Mache den gleichen Schritt dreimal.

1 109 +13= 142

Q FA 103 FenE 403
B +13= M3 106{ 11‘2) ‘12@ ?)2 4o,5’ AL{,S 4'—(
+

2 808 +3,01= 409 & '3
+0,6 ‘ +,0-1 +3 +0O, 01
M +301= M ]ﬁ’/\ "\’/_\f)

. L)
A +301 _4?44 8,08 M8 Mo. 14,69 'Vrm 1 AR

Forscheraufgabe zu 1
In wie vielen Schritten insgesamt kommst du von 10,9 zur Zahl 20?

f'/_c‘isumjsweﬁ | IQ\QUV{;Q\U\Q{(

Losuwey T 7 Schritfewn

12



Losungswege am Rechenstrich aufzeigen /

Rechne geschickt und zeige das in deinem Losungsweg. Mache den gleichen Schritt dreimal.

My -14=A0
~O4 — ~OuY - ~OX e
%r\\i&/‘\ (—\" /\LK‘—-—H\" [/_\I
¥ ! . . 1
Jo oM e ¥ 28 B2 2
4 ma -38= 101,06
{06 -38= 4033
/[o)g 3,8= /{OO ....... sl =

5 376 +2,03= 0,10 -4
5,7 +2,03= Eii
1824203=- 3,8 s & & -
T e o S WY
376 57 57 379 7,82 J82 3,85

Q,, Forscheraufgabe zu 5
In wie vielen Schritten insgesamt kommst du von 3,76 zur Zahl 20?

/_o\gumasweﬁ' mohu.otu e((

Lc\suwj .w\ 8 SCMF!HQV\_ R

13



Lésungswege am Rechenstrich aufzeigen /

Mit dem Rechenstrich kannst du deinen Ldsungsweg darstellen. Du kannst damit auch unterschiedliche Losungs-
wege aufzeigen. Ergénze die fehlenden Zahlen im Beispiel.

215 +19 = 4,05 <
405+19= 5,95 /m gl/’ﬁ
595 +19= 155 26 405w6.05 7;35r ;,fss
o) P
26 M5 U 505  Gag P 335

s +0,8 A 40 +1 +O, %
4 +n8=-882 T T P e T Y
tH b 5,6 Tol KHH 382 3{&2_ ATO
8811 +11,8 = A0 Losungsweg 2 ’ i l
+AZL A2
3 = o ; ~C
6,6 HaNFel  BAL AL 4 A2
2 228-019= 209 Lésungsweg 1 o T2 -2
228-019 - 4 A P [
17 A4 A8INSEA D 208 /208 o

, _ = 47
’lio?) 019 = _! i /[ Lésungsweg 2 ~—C>:

—o;v‘) -0 008 -0 ~0/08 =
fj ﬁ"’( 453 -’h ‘:ﬁ 4| %'5 ,C)‘f) 2.’48 ‘2.,?-8

Forscheraufgabe zu 2
In wie vielen Schritten insgesamt kommst du von 2,28 zur Zahl 0?

Losumag wfe_'j " vwdiu:dua\[

Losuwo v&‘ /Q_ Sc_v\m%’re_u\

14



Losungswege am Rechenstrich aufzeigen /

X

Mache den gleichen Schritt dreimal. Stelle immer zwei verschiedene Lésungswege dar.

3 22 +129=343

Losungsweg1 4 43 FAS
349 +129= 4% ! =of Y _ /-%
i 5 35 %‘?3"‘5’.04 479 étﬁ‘s‘?- 6(!08

.......... Losungsweg 2

44,2 :B{_f% A2 T 40,09 o2 10,049
. A A e
2,2 3 349 4ed {78 598 £0%
4 100-198= 0)8102 . Losungsweg1 —7 e

Q _ 2
BRp2-198= Jb 4 m K -
' . Mot Qob &,cw/i‘g/ﬂgoz ACO
S"’/OH— 1,98 = 8'-{ IOE Lésungsweg 2 4

-0,03 ~4,% ~0;08 ~2 -A9d  -00% ~A:9
;‘t\t‘l/—\'l (——\‘i m\(\‘\;
: f = o ! : A
JHoe a4 Al Je 1 36 AZ 9éeZ 3%, AC0O
26,1
2 - ?.S‘.!?g
* 0,33:3=0,44
¢ i
5 2578 —%’S\Cj 478) Losungsweg1 = +2 //’”\\
B -5 - i
I F [ T
Ve 2.1 0,44 4 2578252 o 2y
40 —ﬁ.,?:?: 211 2,25 N b o
i = e S +3.35 o+ ”1 g:}
! - ——y 2283 o geoma
Losungsweg 2 5 55
M +OiES +08% 40,85
1 | 1 Q‘F::“‘F:‘Lr:h'l——
2,1 9,44 A6, A4 230 M 24,33 2578
2578
Q. Forscheraufgabe zu 4 -22,M

In wie welen Schntten |nsgesamt kommst du von 100 zur Zahl 17 Vielleicht brauchst du den Taschenrechner 2,64 .‘S 36185

L_os.uv\jsweﬁ »mcr.\,<c{ut(!

LOS\A\/\j':_ \v\ SO Sc\/\rl‘Hev\j,

15



Ornamente zeichnen /

P4

Mit Geodreieck und Zirkel lassen sich Muster zeichnen. Zeichne dieses Muster mit dem Zirkel weiter.

1

16



Ornamente zeichnen /

Zeichne die Muster mit dem Zirkel weiter.

a4

8 Erfinde selber ein Muster.

;mdiuidwz‘\\e‘; Lésun\c)f

17






Ornamente zeichnen

Setze das Muster mit Geodreieck und Zirkel in beide Richtungen fort.

4

19



Im Koordinatensystem darstellen

Mit Koordinaten kann die Lage eines Punktes auf einem Plan genau bestimmt werden,
Wenn man die Punkte miteinander verbindet, entstehen Muster und Figuren.

Koordinaten: B1 =16 - A6 - H1-ES - B1

=

o
L]
L]
®
°
L]
Ll
L]
L]
L]
[

= RN w ok UV N g 0w

Trage die restlichen Punkte ein und verbinde sie mit dem Geodreieck.

1 Schreibe die Koordinaten der Figur auf. ) -2 Trage die Punkte im Koordinatensystem ein und
verbinde sie mit dem Geodreieck.

Koordinaten: F5 - E4 - H4 - F6 - C3 -3 -

3.8 -6 6T - 67 F7-A2-2
g R P 8B ¢ & & & o s o s e @
7 e 4 . . 7
6 o « 6
5 e . . 5
4 o b 4 . 4
3 e b d o o 3
2 e e -® “ ® 2
T S— o 1 ® & 8 & 4 o a &« &
A B CDE F G H | ] AA°B CDEFGH I |

Wie wiirde es weitergehen? Zeichne die Figur
weiter, bis du bei A1 ankommst.

20



Im Koordinatensystem darstellen /

/4

3 Trage die Punkte im Koordinatensystem ein und verbinde sie mit dem Geodreieck. Spiegle die Figur an der roten
Symmetrieachse und schreibe die neuen Koordinaten auf. :

Koordinaten: A1-E3 - D5 - A5 - B4 - A1 Koordinaten: A5-C3 - B2 -E1 - b4 -E5-B6-A5

7 o e o e o|]s o o & = 7 @ e ¢ o e]le o s & @
6 ° o s o o|le o o o @ 6
5 5
4 4
3 3
2 2
1 1 N
A B CDETFGH I | A B CDETFGH I |
Neue Koordinaten: M -F3- 65 = ']5_ = Neue Koordinaten: K - H3- lZ = F4 =
s R | o IO = 2 | T Ly

4 Trage die Punkte im Koordinatensystem ein und verbinde sie mit dem Geodreieck. Verschiebe die Figur und
schreibe die neuen Koordinaten auf.

Koordinaten: G1 - C1 - D3 - B3 - E5 - H3 - Koordinaten: A1~ E5 - G1 - C5 - A1
F3-G1 '

G1 verschiebt sich nach G6, C1 nach Cé. ) A1 verschiebt sich nach E1.
10 o o 10 - . e e . *« o e o s @
9 e . 9 e e e « o & 8 e @ o @
g . T e
7 e . 7 4 e & 2 & s e 8 & &
6 . 6 ® o * e+ & & a4 e s s @
5 . . 5
4 - . 4
3 . . 3
2 - . 2
1 . . 1

A | ABCDETFGH I | K
Neue Koordinaten: G6 - (6 - D8 - 63 _ Neue Koordinaten: £t~ |5 - UA_ G5 - E4

21



Im Koordinatensystem darstellen /

Trage die Punkte im Koordinatensystemn ein und verbinde sie mit dem Geodreieck.

1 Koordinaten: A1-A5-E1-E5-11-15 2 - Koordinaten: A1-F1- A6 - A1
Koordinaten: A3-C5-C1-G5-G1-13 ’
10 . '] ] o ™ e e @ ®
10 ® ° L] e e 'Y ° [] © s 9 s .
9 e ® - ] L] L] [ ] [ ] ° L] 8 . .
8 . ® . ® . . ® ° . [ 7 . N
7 e ° ° ® ® L) ® 1] e ] 6 o
6 e ° e e ® ® ® - ° . 5
5 * 4 -
4 c e 3 o y
3 e 2 b e - 9 -\. ™ ® ] °
2 * ‘I = e = L] L] .. ]
1 . '
AB CDEFGH I |
A B CDEF G H I | ) _ .
Verschiebe die Figur diagonal: 2 Punkte nach rechts
Nimm verschiedene Farben. Schreibe die Koordi- und 2 nach oben. A1 verschiebt sich so nach C3.
naten der Punkte auf, in denen sich die blauen und Wiederhole diesen Vorgang noch einmal:
die griinen Linien schneiden: ¢ C3 verschiebt sich so nach E. .
_ o Schreibe die Koordinaten der Punkte auf, in denen
B4, ‘-'3, DZ EZS' F"", 6‘3, ﬁZ u sich die Linien der Figuren schneiden:
(A3, 13) ¢4, D3 €6 £5
3 Koordinaten: A1-B1-C2-D1~FE1-E2-D3 -
E4-E5-D5-(C4-B5-A5-A4- )
B3-A2-A1 Vergrassere die linke Figur im Massstab 2 : 1.
10 ® - e e ® ® ® ® Y ® 10 ) [ (] L] ° e @ e e ° e
9 e ® . e ® . ] @ e . 9 ®
8 M e ™ ° e ® a e ® - 8 M
7 . e ® e ° ° ° L] L] . 7 °
6 - L] ] . N . ® ® ° N 6 ®
5 ° . @ - - 5 L]
4 . ° ° . . 4 °
3 ° ® . L] [} 3 ®
2 . ® . ® ° 2 e
4 ® ® ® ® ® 1 -
A°B CDEF G H I | A°B CDEF G H | |
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Im Koordinatensystem darstellen /

X

4  Suche dir eine Mitspielerin oder einen Mitspieler. Trage im linken Spielfeld deine Schiffe ein. Im rechten Spielfeld
notierst du deine Schiisse auf das gegnerische Spielfeld. Deine Mitspielerin trdgt ihre Schiffe und ihre Schiisse in
ihrem eigenen Heft ein. Schiitze das Spieifeld vor den Blicken deines Mitspielers!

Deine Schiffsflotte besteht aus:

1 Schlachtschitf: 5 Hauschen (i [l Il EE

2 Kreuzer: je 4 Hauschen . . . . . . . .

3 Zerstorer: je 3 Hauschen . . . . . . . . .
4U-Boote:je2Hzuschen @D @D @D @ ]

Spielregeln: Schiffe versenken
P Spieler A gibt einen Schuss ab (z.B. «C4»).

P Spielerin B sagt «Treffer», wenn ein Schiff getroffen wurde, «Wasser», wenn der Schuss danebenging,
«Versenkt», wenn das letzte Hauschen eines Schiffes getroffen wurde,

P Spieler A tragt in seinem Spielfeld rechts den Schuss ein: Punkt f'Lir Wasser, Kreuz fir Treffer.
» Nach einem Treffer darf gleich noch einmal geschossen werden. Nach «Wasser» wird gewechselt.
P Nun gibt Spielerin B einen Schuss ab und trégt diesen bei sich ein. |

P Wer zuerst alle gegnerischen Schiffe versenkt hat, hat gewonnen.

Individugie Léismﬁ

-
o

10

S N W bR W N N 00 W
AR W bR T N~ 0o W

|A|B|CID|E|F|G|H|L!] AAB CDE F G H | |
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Wiirfelgebdaude zeichnen /

Y/

Die Darstellungen rechts des Wiirfelgebaudes zeigen die Aufsicht (Blick von oben) und die verschiedenen
Ansichten (Blick von vorne, von hinten und von den beiden Seiten). Eine Darstellung ist falsch!

Bestimme, welche Darstellung zu welcher Ansicht gehart, und streiche die falsche durch.

R

o: von oben (Aufsicht)  v:vonvorne  h:von hinten r:von rechts  |: von links

Beschrifte die Darstellungen und streiche die falsche durch.

o h Voo E.. . Vo
2
\ . o .. Moo, + Vo

24



Wiirfelgebaude zeichnen

Zeichne die fehlenden Ansichten und beschrifte alle Darstellungen.

b
-
-
L

25



Wiirfelgebaude zeichnen /

X

Beschrifte die Darstellungen und zeichne das Wiirfelgebude fertig.

o (Aufsicht) h (Ansicht von hinten)

1

s \
o s > N |
.y L.
o I
——— i |

L I QR
T b,

- g D ‘
[ BN ;
)
——— T
o o

s o
R b

o r (Ansicht von rechts)

v (Ansicht von vorne)

26



Wiirfelgebaude zeichnen /

Die Wirfelgeb&ude bestehen aus drei verschiedenfarbigen Teilen. Rechts siehst du diese.
Male die Wiirfel im Wiirfelgeb&ude mit der richtigen Farbe an.

4
e
5
§F
6
7
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Proportionalitaten darstellen /

Ergénze die Tabellen.

Orangen Birnen
kg Fr. kg Fr.
1 350 1 | 460
2 700 < §.20 - Fr.3.70/kg Fr.460/kg f
3 | 40.50 3 [13.30 |
5 |56 5 | 2300
10 |[35.00 A0 | de00
A2 | 4200 OS5 | 230
AS | s250 0Fs | 345

1 Ergénze die Tabelle. Gib die Mengen in sinnvollen Grésseneinheiten an.

Mousse au Chocolat
fiir 4 Personen

2 Eigelb

2EL  Zucker schaumig riihren

100 g dunkle Schokolade im Wasserbad schmelzen, mit Eigelb und
Zucker verriihren

2 Eiweiss zu Eischnee schlagen

15dl  Rahm steif schlagen, zusammen mit dem Eischnee sorgféltig
unter die Schokoladenmasse ziehen

Vor dem Servieren fir mind. 2 Stunden in den Kiihlschrank stellen.

Zutaten fir verschiedene Personenzahlen:

Anzahl Personen 2 4 6 10 20 24 100
Anzahl Eier A 2 i L AO A2 50
Anzahl| Esslgffel Zucker 4 2 S 5 A0 A2 50
Schokolade S0 g 100g 150 q | 2804 %\“) QC)O\'“) 2,5 |43
Rahm 0S| asa | 225aV | 3754\ | 5 | Fal | 3354
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Proportionalitaten darstellen /

V4

2 |m Klassenlager ist jede Kochgruppe fiir ein Abendessen verantwortlich. Tim, Ayla und Lina erproben ihr Menil
und berechnen die Mengen firs Lager.

Erstelle eine Tabelle mit den Mengenangaben fiirs Probementi (drei Personen) und den Mengen fiirs Lager
(24 Personen).

Kartoffel-Speck-Gratin Zitronencréme
flr 4 Personen fur 6 Personen
250 g Bratspeck in Tranchen
1kg  mehligkochende Kartoffeln in
ca. 2 mm dicken Scheibchen
%TL Salz
wenig Pfeffer
2dl Rahm
1dl Milch 9 it R
TMS  Muskat Und so wird’s gemacht: 5::;: T:n’ il
1 Aubergi . 250 in fei i
% Ml-l e E":r (ca. 250 g) 1. 4 Specktranchen in feine Streifen IS sesbare o idasmileh
200g Mozzarella schneiden, auf dem Gratinboden S00g | Matirelophust
1 Knoblauchzehe, gepresst verteilen. Kartoffeln wiirzen, dar- 24l Rahm o
1TL Salz auf verteilen.
wenig  Pfeffer 2. Rahm und alle Zutaten bis und Und so wird’s gemacht:
80g  Parmesan, gerieben mit Pfeffer verriihren, iiber die 1. Zitronensaft und abgeriebene Schale
Kartoffeln giessen. Kase und rest- mit der Kondensmilch und dem Joghurt i
lichen Speck darauf verteilen. verrihren. 1
3. Backen: ca. 1 Std. in der Mitte des 2. Den steif geschlagenen Rahm unter die [
auf 180°C vorgeheizten Ofens. Créme ziehen und in Schélchen verteilen. |
Km’raff&l Speck-Gratin. | L | [ 1 1 1 2"““)(\@5\6?6”\@_
5”?@1"5 24 Ps. | ; 3 P@fg. 24 °ers,
Speck | ea. 180 g | /\:5\'\43 _ ?:\"t(D(Y’_D i ] § /\ i &
. | L g 8 o
Kartoffeln, | 3503 | 6w [ \ﬁwde(\&vx i Yo T | 1T
alz ] e ATL L [ wcuxedugv\m w0 | 2 kg
Rony Asa\ AZV L e | Aa Sd\
Milen 15[l 6 A |
Mu&we( A NS & MS | ]
Aukberyne o, 00y 45“{3 1] N

Mozzacelg | ASOq | A2y | .
\mob\cw\cﬁn Alen] 6] NEEN
Pog mescm B 00 | 480¢g |
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Proportionalitdten darstellen

Wie viel kostet das Dessert im Klassenlager fiir 24 Personen?*

Produkt Menge Preis in Fr. Mousse au Chocolat
fir 4 Personen
6 Stk. 4.80
Eier = 2 Eier
12 Stk (a60) 2EL  Zucker (ca.30 g) :
100g dunkle Schokolade k 3
1kg @ 15dl  Rahm Pac L::ni 806 Eier
Zucker et
e 200 4
- o
choggi ; o g i
6004 (B.4o™ =
5 dl 4 20 = RS e
Rahm m— Packunga' |  Tafela100g  Packungakg
3 = A\ @ Lo Fr. 4.20 Fr.1.40 Fr. 110
Das Dessert kostet im Klassenlager fiir 24 Personen:
zi AAD . P SO W SRUD T, =27 BB R,
1  Welches Dessert ist fir das Klassenlager billiger: Zitronencréme oder Mousse au Chocolat?
Stelle die Kosten in einer Tabelle dar und rechne.
tocdut en eS|
Plock 1 62 {0 Zitronencréeme
ZH*{D[\C"IO A O %,5- r, fiir 6 Personen
S S o= 2 Zitronen, Saft und abgeriebene Schale
8 fé ?O '\ 1Tube gezuckerte Kondensmilch
V . . 500 g Naturejoghurt
Vendensen | AT 2 85 N‘ 2dl Rahm
4T | Ho R
LA Fa
Jogauct 00 4 1. 30 W m
Caoall e , @
™ h —_—
2 leg 20 \ ) ﬁ ]
7 ‘ g \.} w ‘il:l . !1': E-'
Ranm 5 dl, /L{, L0 EF Pro Stiick Packung a % |
- Fr.0.85 Fr.42
'Xc:ll—w(\, % 4O =30 il kil

34 SO

5 S0 R, + MU0 FC. + 520 @r*gqo

Mousse au Cnocglad 15k bitliges.

E....
i e g

Packung 3 500 g
Fr.130

Emy

Pro Tube
Fr. 2.85

30 *Tipp: Denk daran, dass du immer ganze Packungen kaufen musst!



Proportionalitaten darstellen /

%

2 \Vergleiche den Menipreis fr die Tomatenspaghetti und die Sommer-Pizza. Wie viel kosten die Mendis im
Klassenlager pro Person?*

Preisliste der Lebensmittel

1 Packung Spaghetti (500 g) Fr.1.00 1 grosses Glas Oregano Fr.1.70 1 Flasche Olivena! (5 dI) Fr.8.00
1 Pack Pizzateig Fr.5.40 1 Pack Basilikumn Fr.2.00 4 Tomaten Fr. 2.40
% | Rahm Fr.4.20 1Zwiebel Fr.0.30 1 Aubergine Fr.1.30
400 g Mozzarella Fr. 4.60 1Knoblauch Fr.1.20 3 Bundzwiebeln Fr.2.30
1 kleines Glas Pfeffer Fr.1.30 500 g Salz Fr. 0.85 1Tube Tomatenpiiree (200 g)  Fr.1.90
Tomatenspaghetti Sommer-Pizza
flr 4 Personen fur 4 Personen
500g  Spaghetti 1 ausgewallter Pizzateig (ca. 25x38 cm)
4 Tomaten (ca. 400 g) 3 Tomaten (ca. 300 g)
2EL Olivenal 2EL  Tomatenpiiree
2 Knoblauchzehen TEL Olivenal
1 ZIwiebel 2 Knoblauchzehen
2 EL Oregano 1TL Salz
" Pack Basilikum 3 Bundzwiebeln mit dem Grin
etwas Salz 1 Aubergine (ca. 250 g)
wenig  Pfeffer 200 g Mozzarella
Al Rahm wenig Salz
wenig Pfeffer
3EL  Oregano
Tomaten - Menge fior | Kosten fir | Py 220 1"1@(\#’& €[ \esin L.
i : i = [ p e’fﬁs ‘ 2k
Spﬂ.ﬂl'tb‘f‘{'l_ 24 Ters. 24 Ters. : .2&{ : 24 es
NEEEE oL L L] Ceeadery | L6 |30 ho W
Spaghetti 3 kg 6.00 Fr. ’ o '

Toowen | 43 f0.80 T,
Tiptwee | ATuse [4.90 T
Olivers! |4 Fascne | 8.00 7.
Looslowen| 2 she. | 240 .

Tooden 9 St | M Ho R
Olvens| 112 eL>4 Al 8.00 &,
V0oblaweh (12 202251 240 T

2wotele \N b A 80 T, T
L1 _ | Zulelorlny | A8 She . 13.80 &,
Oreso\no 3 EL > Abky 4.70 T ., wE N
1] | L] Adesgine | b .80 R
Rasiwuen | 3 Poew | 6OCO®RL| Y L N
BaEE HERE HMozagela | 4,2 kg |43.80 7.

o AS LV eeo LT IBERE
oter | A s | TER A A0
At b Organe 4 fack |1 O T
Salz 4 5%5(%1:% Sods 1 Rggmaiin)

*Tipp: Berechne zuerst die Kosten fiir das ganze Lagermenii und teile dann den Gesamtpreis durch 24. m 31

dpagheti p> PersoNy : B5.05 F - 24 =230 e
Plzza p Pemson: G475 & 24 =3.95 |,




Darstellungsform wechseln /

/4

Situationen kdnnen als Rechengeschichte formuliert, aber auch als Skizze und als Rechnung dargestelit werden.

Rechengeschichte Skizze

Die beiden D'achffachen eines i Che

Schuppens sind je 5 m lang und A % 40 cm 10;4 e sichtbar
4m brt.eit. Ein %iege! bedeckt ‘R*\" are % B2\ 750 Bmfe Sirht bor
40 cm in der Lange und 25 cm NN s = 3 kg schwer

in der Breite. Er ist 3 kg schwer. &%\\ \_L

Alle Ziegel miissen ersetzt

werden.

Wie viele Ziegel muss der

Besitzer bestellen?

Konnen diese mit einem kleinen Rechnung und Ergebnis

Lastwagen mit Ladegewicht bis Erganze: 500 o : 25 emn. = 20

1t in einer Fahrt hergebracht 400 e :HOCN = AD.

werden? Auf einer Dachhilfte sind 10 - 20 = 200 Ziegel.

Total sind es OO Zmﬂd Sie Wieden A200 -kg.

Es braweht ... 2 .......... Falrten, muit den La,s’fwa@m,.

1 Rechengeschichte
Familie Oltac baut den Estrich aus. Sie plant eine Treppe vom zweiten Stock in den Estrich. Der Abstand vom
Boden im zweiten Stock zum Boden im Dachgeschoss betrédgt 255 cm. Eine Treppenstufe soll 17 cm hoch und
25 cm tief sein. Wie viele Treppenstufen gibt es?

Erstelle eine Skizze®, an der du den Losungsweg ablesen kannst. Rechne und formuliere dein Ergebnis.

Y 11 | 255 Jemi: /r«} o = AS”
| | MO e = AG
1 & e 4}@\/\- 5’

255 ¢ty

pabatataatatatararatataball L | ES. J‘b*' 45 S‘ru{eﬁ

2 Rechnung und Ergebnis
4-12.00 Fr. + 240 Fr. = 50.40 Fr.
50.40 Fr.: 4 =12.60 Fr.

Erfinde eine Rechengeschichte zu dieser Rechnung und erklare, was ausgerechnet wurde,

HoXinoler  lounfed  zusanmen  d ?\zze(\ a . 12.00 wnal eine
Eloscne. Riwvelo, £UL ®. 2 4O . o |
Pro ind \osrey odieses Mmﬁageﬁem = ng

Nbﬂlicm
Losung

32 *Tipp: Auf einer Skizze trigst du alle wichtigen Angaben aus dem Text ein.



Darstellungsform wechseln /

3  Skizze AS PL.
f H0cm
1 |
T T
| A0 PL, =
i Looom &2
- 4 —
T '
o ", ,' /,': i ’;r’
s ’ 7
§ o i
Sfl.g
=+ ”
450 cm
g 3 PL.

Beschreibe in einer Rechengeschichte, was du ausrechnen willst. Ergénze die Skizze und erstelle deine
MBS\‘:CW?— Berechnungen.
L%

L@.sunot [w dec Bacdl) werdewn bum K\V\O‘QPbQLl&QW Neve Plaften
3&&&3& Der Boademeistes  berechnet o\m Zw beste llenole
‘MQ;"T‘BQ : Gesamtes Badiar e : 1J{AS = /'135 , |
| " Floce des Pools @ 5-40-3= HF odu S:Y+2=43
Avzan( p(c‘:\“H—evxji: /335"Lﬁ= S8 | T
Es sivel 83 Platten 2 bé5+a(tew. |

4 Rechengeschichte
In einem Bus ist ein Drittel der Plétze mit Kindern besetzt. Die Erwachsenen haben fiinf Platze mehr belegt als die
Kinder. Frei sind noch 15 Platze. Wie viele Plitze hat der Bus?

Erstelle eine Skizze, an der du den Lésungsweg ablesen kannst. Rechne und formuliere dein Ergebms

woader | auc’\cmefw_ ’®©®©O ZO ﬁm‘?ﬁ B
tot) 20 P [ Der Bus ek €0
| T Plonge .
foer i 4o Pl e Phtee o
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~ Darstellungsform wechseln /
Rechengeschichte Skizze ' Rechnung und Ergebnis
An der Chilbi kaufe ich eine Tiite mit Erganze: Erganze:

Lakritzschlangen. Die Halfte gebe ich 3.2 = 6 So viel habe ich am Schluss
meinem kleinen Bruder ab. Anschlies- Sorles fir meinen Freund und
send esse ich vier Stlick. Dann begeg- mich zum Teilen.

ne ich einem Freund und wir teilen 6 +4= /() So viel habe ich, bevor ich
den Rest. Mein Freund bekommt so ' vier Stiick esse.

drei Stiick. A+ Z =7 Soviel habe ich am Anfang,
' ' ~ bevor ich die Halfte dem

Wie viele Lakritzschlangen hatte ich
ie viele Lakritzschlangen hatte ic Bruder abgebe.

am Anfang?

Am Anfang hatte ich .ZO. . Lakritzschlangen.

1 Rechengeschichte

haus von Lena vorbei, die genau 3. Iggwmtfﬁmt wohnt Mit gleu:her Geschwmdlgkelt fahrt er bIS zu seinem Freund
Leo, bei dem er um 1510 Uhr eintrifft. Wie weit entfernt wohnen die beiden Freunde?

Erstelle eine Skizze, an der du den Ldsungsweg ablesen kannst. Rechne und formuliere dein Ergebnis.

Lucy Leny ‘ lea Sic. voGhWan  AO b

L 3Skw | SRKw | Zkw  Akwy ]

T AZvaim | FAZwatm | P A2 mim el | voneinawdes Q,V\J~If<_rV\'/~.
AUFO WA | 4G Ly G A5 AO War

2 Rechengeschichte
Anna und Trix haben beim Babysitten eine Tite mit dunklen und weissen Schokoladekugeln erhalten. Insgesamt
sind am Anfang 24 Kugeln drin. Auf dem Weg nach Hause isst Trix zwei Kugeln aus dunkler und eme Kugel aus
weisser Schokolade. Anna isst drei Kugeln aus weisser Schokolade.:
Sie stellen fest, dass es nun von bE|den Sorten gleich viel drin hat. Wie viele Kugeln aus weisser Schokclade hatte

es am Anfang in der Tiite?

Erstelle eine Skizze, an der du den Losungsweg ablesen kannst. Rechne und formuiiere dein Ergebnis.

{
oo | ewe e
OOC:':cmg i AV\?—Q\/\‘ WQ,\SSQ fku&q(v\
PG ewe | T ?3 ReA = /\3
G- Anwna 155t :
} 900 | Trmx issH+

24 Kw\:)eLV\ “+otal
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Darstellungsform wechseln /

Mo O\t
Lo. suy

Skizze A6 e Liia&g
s \ B Brewte
k//-a % 6 tnal 1

- ; |
hgcfrm ol @ Izm tel =)

£y o
'—aﬁsﬁ

o
Tkq 4 371,

Ergénze die Skizze und erfinde eine passende Rechengeschichte dazu. Rechne mit dem Taschenrechner und
: ond formuliere dein Ergebnis.

ﬁqr Las*wasencwwffew \noer 2 Containe P’W\’ Bman:al\ |
chf@f\ 3e\ccw Jd' et r’\O\km»\\ RO (LRS’rO\ Bam lf‘\
SQmU L&c&tmo \836 lﬁo\‘sei\ ein GQbO\(lV\‘[' w43t éoo ch |
lon s uaung whror: uese. %mcmﬁmcmnd = :ﬁé oo 1{05!@\:

4 * Rechengeschichte

Predi, Sara und Tom haben im Internet je ein gebrauchtes Longboard erstanden.
Alle drei Brétter zusammen haben 250 Fr. gekostet. Tom hat fiir sein Brett 10 Fr.
weniger als Predi bezahlt. Hatte Sara fiir ihr Brett 10 Fr. weniger bezahlen missen,
wire ihr Longboard halb so teuer gewesen wie das von Predi. Wie viel hat jedes
Kind fiir sein Longboard bezahlen miissen?

Erstelle eine Skizze®, an der du den Ldsungsweg ablesen kannst. Rechne und
formuliere dein Ergebnis.

-:4/ A | \ -
RY WAL R )
J ] \\ : ‘__\:- | 7 P T
‘ SN R T A
: ‘ : i Al ~
_ / /// // gPC'E’_;'\S Velg 'P(Ed‘_ . OO =
A i : : T
Tom 4.{-1 | el | Samf” A | Predi o) s 30

“Tipp: Falls du mit der Skizze nicht weiterkommst, erstelle eine Tabelle mit Preisbeispielen. 35



Tabellen und Diagramme erstellen

36

Gemiisekonsum in der Schweiz

|ede Schweizerin und jeder
Schweizer isst pro |ahr:

8,5 kg Karotten
8 kg Tomaten

4,5 kg Eisbergsalat

4 kg Peperoni
3,4 kg Zwiebeln
3,2 kg Gurken

3 kg Zucchetti

2,5 kg Cherrytomaten

2,3 kg Kopfsalat

In der Tabelle siehst du die acht haufigsten Sportarten, die 10- bis 14-Jahrige regelmassig ausiiben.
Insgesamt wurden 1000 Madchen und 1000 Knaben befragt.

Sportart Anzahl Médchen
Tanzen 198
Turnen 187
Schwimmen 173
Radfahren 161
Reiten 161
Fussball 101
Jogging 100
Skifahren 97

Stelle diese Angaben in einem Balkendiagramm dar.

O A NWh U~ 000

Karotten

Tomaten

Sportart Anzahl| Knaben
Fussbali 445
Radfahren 141
Schwimmen 13
Skifahren 110
Kampfsport 106
Tennis 105
Unihockey 100
Basketball 76

Stelle diese Angaben in zwei Balkendiagrammen dar, Runde die Zahlen sinnvoll.

Anzahl
Mé&dchen

500 —
400 —

300 —V 7
200 —

100 —

0

N

:

|

e SN

~
\

Sonus

Poodaiven Y

LaV3

oy

N

Anzahl
Knaben

500

400 —

300 —

200 —

100 —{-

0 -

U hcc-ueﬁ

Baswetionl)




Tabellen und Diagramme erstellen /

Y

2 Schweizerinnen und Schweizer fahren in den Ferien oft ins Ausland. Die Tabelle zeigt, in welchem Land wie oft Ferien

gemacht wurden.

Ergénze die Tabelle.

In diese Lénder reisten Personen aus der Schweiz im Jahr 2003.

fmt.eil Reisen, Anteilam ; Anteil Reisen, Anteilin
(e bésaz:;-rage Kreisdiagramm die mec:;rui::ni Tage Kreisdiagramm
Deutschland -%— % %_ %
Frankreich % %% _%_ g_%_
ltalien —-g-— -Aé%:- _1_ %%‘
Osterreich ,]—15- —2—‘0— —11—5— _G%
Spanien -—6% %. 715_ —6%’—
Ubriges Europa 1—15~ 2—0 _;_ %
Ubrige Welt —a%- ._ga.. _%_ Gjé—

Zeichne die Anteile in den_belden Kreisdiagrammen ein und beschrifte sie.

: Deutschland

Frankreich

Ferien von mehr als 3 Tagen

Ferien von 1-3 Tagen
MO 3]()”& Vergleiche die beiden Kreisdiagramme. Was stellst du fest? Formuliere zwei Aussagen

Lom,\pojgﬂ. T \/ﬁbd‘ZE’,_ @(\%@ 'fr?l\/\!’@'\
ﬁacv\ Dnux'csch\o@d JAar \c\ﬁJ@ﬁ Ee«sef) N hm{jbgen focin lm\\m

1. dos Lasan Flexsef\ Mocnen Poomn aus A8 S nocly
Dewdschnlongl Tenletion odes Halen | Rei. Lo BeSen bel@at der At

.Jeui“ adiese o\rel Larolgr ;}:L




Tabellen und Diagramme erstellen /

1 Eine Person in der Schweiz konsumiert pro Tag durchschnittlich 800 g Milchprodukte, 400 g Friichte, 300 g Gemiise,
300 g Getreide und 200 g Fleisch.

Erstelle eine Tabelle und gib die Stelle die Prozentverteilung in
Anteile in Prozenten™ an. einem Kreisdiagramm dar.
Milehprodukte 800 5? “40%
TrUenRr 40y 20%.
Genise. . 300 a f/(5 j%
Getrede 300y ] ‘Z
Feien 200§ 0%

2 Erstelle eine Liste mit allen Nahrungsmitteln, die du gestern gegessen hast. Schitze die Mengen
Q (2.B. Brot ca. 200 4). Vergleiche deine Mengen mit den Angaben aus Aufgabe 1. Was kannst du feststellen?

Xispie: Erﬁi 2c0 4 B Milchpodult © E()f') t 3003 200 = S2oq
s 20 ¢ . i ' . L
Smmﬁ . Zo\L=ch>c»\=3 | Taenie | Zc)oo +4\S“os = 35‘03 |
2 Apfes o Gemise: Dy foog k2035
SAat 11508 T L] | Y |
Rueli+EbSE 1003  Getteicte 4005 #do6 4 TD 5T
Reis A0 3 ' PP \ |

s 150 & 1 -
Omeeren (2 Eier, Adl Miloh, g Mew))
Apgeimnus 190 g '

CReisch: ASc g
Eer . 420 3 _
lon €% dentlitn westiger Wiloi proclialdte .

Forscheraufgabe zu 2
Wie viele Kilogramm Friichte etwa hast du in deinem Leben schon gegessen?

| \ﬂdi\f‘\dwm | LD%‘unb |

38 *Tipp: 100% entspricht 800 g + 400 g + 300 g+ 300 g +



Tabellen und Diagramme erstellen

Moghcm wem die Vakern AR, melw loinn keuaW*r  e80 4 *0 Az

Sw’if)

Wer verdient wie viel an deinem T-Shirt? Die Kosten und Gewinne sind sehr unterschiedlich verteilt.
Berechne die Werte in Franken in der Tabelle.

T-Shirt fiir Fr. 20.- % Fr.
Steuern, Zélle 16% 20
Kleidergeschift (Lshne, Miete, Gewinn) 53% 10.60
Labelkosten (Werbung, Forschung, Gewinn) 10% 2.00
Transport 6% 1. 20
Gewinn Handler in Bangladesch 5% 41.00
Produktionskosten (Fabrik, Maschinen) 1% 0.20
Materialkosten 8% A.60
Lohn Ngherin 0,5% 0.40

Erstelle mit den Werten in Franken ein Balkendiagramm.

Steuern, Zolle
Kieiceraeschedc B
Lodoe) edsien
TreOseork
GawON PAN S m
ProcdudhensuoesHen 2
Magenal oSN M
Lonn Neverin i

0- 1- 2-

Zeichne ein zweites Balkendiagramm, in welchem du der Naherin einen gerechten Lohn gibst. Uberlege dir,

3~

4-

5= &=

7._

B~

e

10.-

.-

12~

welche Kosten dafiir verandert werden konnen und welche fix sind. Wie viel mehr wiirde dein T-Shirt nun kosten?

OONN UOSRY  Mein I*S\mr’r AT Ki
Seuesn Zole | | |

iAexctes 623(3,\(;\ 4+ :‘.u-.,...... L P Gl ST e R TR
Labe\Uosen . LT

Tanseocy 77 1
GCewinn Handel |
Pocwulabosuoskn 2 B

Maestod Leosien 2z -

LO\(\D N()he{\i(\ :—L.: T ! T T T : | I

: | Om A=l 2= 3-‘:* T et e Pt S g:— | -‘735(,-" o - 4/‘(- .412_"*
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Die Hefte «Operieren 5/6», «Forschen 5/6» und «Darstellen 5/6» unterstiitzen das
Training von grundlegenden Fertigkeiten in der Mathematik der 5. und 6. Klasse.
Sie orientieren sich in Inhalt und Aufbau am Lehrplan 21 und bieten Trainingsmég-
lichkeiten zu allen Kompetenzbereichen: Arithmetik, Geometrie und Sachrechnen.

Im Heft «Darstellen 5/6» arbeiten die Schiilerinnen und Schiiler in erster Linie im
Handlungsaspekt «Mathematisieren und Darstellen». Sie stellen ihre Losungswege
auf unterschiedliche Weise dar, zeichnen Ornamente und Wiirfelgebdude und
erstellen Tabellen, Diagramme und Skizzen.

ISBN 978-3-264-83795-7
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